

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Голубевой Алины Юрьевны
«Конверсия в словообразовании: узус и окказиональность»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка*

Рецензируемая работа посвящена исследованию одного из способов словообразования – конверсии.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку конверсия, будучи универсальным языковым явлением, выполняет одну из основных функций языка – номинативную. Перманентный процесс словопроизводства, в том числе и конверсией, способствует обогащению словарного состава и подтверждает известный постулат о языке как о саморазвивающейся и саморегулирующейся системе. Константный динамический процесс словообразования требует в свою очередь синхронного научного изучения. В связи с вышесказанным исследование в синхронии такого способа словообразования как конверсия, проведенного Голубевой А.Ю. в сопоставительном плане, представляется нам весьма востребованным и научно значимым.

Исследование Голубевой А.Ю. основывается на солидном лингвистическом наследии видных отечественных и зарубежных ученых-лингвистов. В работе имеются ссылки на труды Ш. Балли, В.В. Виноградова, В.Г. Гака, М. Коэна Е.А. Земской, Е.С. Кубряковой, З.Н. Левита, Н.Н. Лопатниковой, Н.А. Мовшович, Ю.С. Степанова, Н.Д. Арутюновой и др.

Научную новизну исследованию придает сравнительно-типологический анализ рассматриваемого способа словообразования, выполненном на материале русского и французского языков, языков, характеризующихся разными типами грамматического строя: синтетическим и аналитическим.

К теоретически значимым результатам работы по праву можно отнести представленную типологию видов узуальной и окказиональной конверсии в словообразовании русского и французского языков.

Комплексный анализ языкового материала позволил автору выявить и сопоставить степень продуктивности образования лексем знаменательных и служебных частей речи, а также междометий в русском и французском языках посредством узуальной конверсии.

В работе также рассматривается корпус лексических единиц, образованных с помощью окказиональной конверсии. Эти лексемы являются авторскими окказионализмами, рожденными в творческом процессе. Их образование, как отмечает автор, объясняется литературно-прагматическими интенциями мастеров художественного слова.

В результате проведенного исследования выявлено *общее и частное* (национальное), присущее механизму конверсии рассматриваемых языков.

Приведенный в работе репрезентативный материал наглядно иллюстрирует теоретические положения, на которые опирается в своем исследовании автор. Проанализированные лексемы русского и французского языков, образованные способом конверсии, убедительно подтверждают сделанные соискателем выводы и обобщения.

Однако думается, что положения, выносимые на защиту, следовало бы сформулировать более лаконично. Впрочем, данное замечание имеет рекомендательный характер и ни в коей мере не умоляет достоинство проведенного исследования.

Автореферат написан грамотным научным языком, материал изложен последовательно и логично.

Работа Голубевой А.Ю. представляет собой законченный научный труд. Цель и задачи, поставленные в исследовании, решены.

Диссертационное исследование Голубевой А.Ю. вносит ощутимый вклад в разработку теории словообразования, его результаты релевантны для компаративной лингвистики и имеют прикладное значение. Материалы работы могут быть использованы в практике преподавания лексикологии, морфологии, сравнительной типологии французского и русского языков, а также при написании диссертационных исследований, курсовых и дипломных работ.

Автореферат диссертации составлен с соблюдением установленных требований, дает адекватное представление о работе. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в 8 публикациях.

Считаю, что Голубева Алина Юрьевна, безусловно, заслуживает присвоения ей учёной степени *кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.*

Зав. кафедрой французского языка
ФГБОУ ВПО «ТГПИ им. А.П. Чехова»,
канд. филол. наук, доцент

 А.М. Червоний

05.05.2014 г.

